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МАГІСТРАТУРИ СОЦІО-ГУМАНІТАРНОГО ПРОФІЛЮ:  
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У статті представлено авторську структурно-функціональну модель 

професійної соціалізації студентів магістратури соціо-гуманітарного профіля. 
Здійснено ретельний теоретико-методологічний аналіз існуячих зарубіжних та 
вітчизнѐних моделей професійної соціалізації студентів. Обґрунтовано структуру, 
етапи, критерії та педагогічні умови професійної соціалізації студентів 
магістратури соціо-гуманітарного профіля. Обговорено результати апробації 
структурно-функціональної моделі на практиці та експериментально доведено її 
ефективність. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку лядства в умовах 

глобалізації, інформатизації та стрімких економічних перетворень 
відбуваютьсѐ зосередженнѐ уваги суспільства на соціальній сфері, розв’ѐзанні 
проблем, пов’ѐзаних із розвитком лядини. Стрімкі зміни в національній 
системі освіти внаслідок приюднаннѐ України до Болонського процесу 
вимагаять ѐкісно нової організації навчаннѐ, спрѐмованої не лише на 
опануваннѐ фахових знань, умінь та навичок, а й формуваннѐ професійної 
спрѐмованості, гармонійний соціально-психологічний розвиток особистості. 
Одним із основних завдань вищої школи ю підготовка 
конкурентоспроможного та висококваліфікованого фахівцѐ. Особливо гостро 
постаять усі ці трансформації длѐ майбутніх професіоналів, а саме студентів 
магістратури, ѐкі наразі знаходѐтьсѐ у процесі професійного становленнѐ. 
Очевидно, що суспільство відчуваю потребу в компетентних успішних 
фахівцѐх, однак це не ю можливим без успішної професійної соціалізації. 

Особливо гостро проблема професійної соціалізації постаю длѐ 
майбутніх фахівців соціо-гуманітарного профіля. Це поѐсняютьсѐ тим, що 
спеціальності зазначеного профіля входѐть до професій типу «лядина-
лядина», де головним предметом праці ю ляди, що зумовляю специфіку 
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професійної підготовки таких фахівців. Успішна діѐльність у площині 
професій цього типу вимагаю сформованості комунікативної та 
конфліктологічної компетентності, гуманістичної спрѐмованості та 
емоційного інтелекту, що передбачаю оріюнтація особистості на 
гуманістичні і смисложиттюві цінності, активізація творчого потенціалу і 
здатності до саморозвитку, оптимізація міжособистісної взаюмодії, 
домінуваннѐ суспільних та особистісних мотивів тощо. 

Аналіз актуальних досліджень. Проблематика професійної 
соціалізації в науці не ю новоя. Теоретичні аспекти професійної соціалізації 
були розглѐнуті в працѐх І. Бойчевської, О. Будник, М. Баретті, 
Д. Вейдмана, О. Онгіті, Е. Стейн, В. Радула, Д. Твейл та інших. Практичним 
аспектам професійної соціалізації присвѐчені дослідженнѐ А. Амірова, 
Р. Борисова, І. Воробйової, Е. Галімової, О. Копиці, В. Орел, Н. Перінської, 
О. Студенікіної та інших.  

Проте, спеціальних досліджень, у ѐких розглѐдилисѐ б моделі чи 
педагогічні умови професійної соціалізації студентів магістратури соціо-
гуманітарного профіля, знайдено не було. 

У контексті узагальненнѐ провідних тенденцій позитивного 
педагогічного досвіду заслуговуять на увагу підходи американських 
дослідників щодо розуміннѐ феномену «професійна соціалізаціѐ». 

Функціоналістичний підхід (П. Арткінсон, В. Вентворт, 
Дж. К. Вайдман, Р. Ван Скоттер, Д. Данн, П. Л. Кендалл, Р. Лінда, Р. Мертон, 
М. С. Ноулз, Г. Рідер, Р. Різ, В. П. Робінсон, В. К. Хой) надаю перевагу 
соціальним структурам над індивідуальними вчинками. У межах цього 
підходу поведінка лядини визначаютьсѐ переважно соціальним 
контекстом. Отже, професійна соціалізаціѐ розглѐдаютьсѐ ѐк процес, «за 
допомогоя ѐкого індивіди засвояять ставленнѐ, переконаннѐ, цінності й 
навички, що необхідні длѐ ефективної участі в організованому соціальному 
житті» (Dunn, Linda, Monica, 1994, с. 375). Зазначена теоріѐ розглѐдаю 
молодих фахівців ѐк пасивних об’юктів, ѐкі не маять можливості реагувати 
на процес соціалізації. Підсумовуячи вищевикладене, можна зробити 
висновок, що в межах функціоналістичного підходу студенти ю пасивними 
спостерігачами процесу соціалізації, головноя метоя ѐкої ю передача 
знань про майбутня професія.  

Інтерпретативний підхід (Е. В. Віттейкер, Х. С. Бекер, Т. Бехер, 
М. Елвессон, П. Найт, В. Л. Оулзен, А. Е. Остін, І. Х. Сімпсон, Б. Тебул, 
В. Тірні, П. Траулер) до соціалізації зосереджуютьсѐ на лядському факторі 
та розглѐдаю новачків ѐк активних агентів у процесі соціалізації, ѐкі маять 
потенціал активно шукати необхідну інформація або розроблѐти стратегії 
длѐ подоланнѐ невпевненості й невизначеності (Teboul, 1984, с. 191). З 
практичної точки зору, студенти беруть участь у побудові ідентичності, ѐка, 
на їхня думку, «працяватиме» та буде доречноя в новому культурному 
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контексті. Інтерпретивісти стверджуять, що студенти не ю «жертвами 
системи», а маять зробити власний вибір, із ѐким їм маю допомогти 
організаціѐ. Професійна соціалізаціѐ – це не статичний процес, у ѐкому 
новачки лише отримуять враженнѐ від організації; навпаки, це 
динамічний процес, у ѐкому молоді фахівці приносѐть власний досвід, 
цінності та ідеї в організація (Artkinson, 1983; Simpson, 1979; Tierney, 1997). 
Погоджуюмосѐ з ідеѐми В. Тірні (Tierney, 1997) з приводу того, що 
професійна соціалізаціѐ – це двосторонній процес, у ѐкому індивіди чинѐть 
вплив та піддаятьсѐ впливу соціалізуячої організації.  

За повної протилежності, на перший поглѐд, функціоналістичного та 
інтерпретативного підходів, між ними існую і схожість. Обидва розглѐдаять 
соціалізація ѐк процес, за допомогоя ѐкого особистість бере участь у 
рольовому навчанні, що призводить до пристосуваннѐ (адаптації) 
особистості до культури професії (Ongiti, 2012, c. 38).  

Головним у критичному підході (Баретті, Болстер, Вентворт) ю 
усвідомленнѐ здатності критикувати те, що приймаютьсѐ ѐк належне в 
повсѐкденному житті (клас, стать та стосунки). Суттювого значеннѐ набуваю 
соціальна трансформаціѐ, спрѐмована на підвищеннѐ справедливості, 
рівності, свободи та лядської гідності. Реальність розглѐдаютьсѐ ѐк 
соціально створена та стійка. Основоя критичного підходу ю 
рефлексивність, ѐку не знайдено в інших парадигмах (Zeichner, Gore, 1990).  

Отже, розглѐнуті три підходи маять велике значеннѐ длѐ 
професійної соціалізації студентів магістратури. Функціоналістичний підхід 
наголошую на соціальній структурі, інтерпретативний підхід більш 
стосуютьсѐ лядських ресурсів. Критичний – визнаю два підходи, але 
вводить аспект рефлексивності та соціальної справедливості. 

Ураховуячи вищевикладене, під професійноя соціалізаціюя студентів 
магістратури соціо-гуманітарного профіля ми розуміюмо двосторонній 
процес вкляченнѐ у професійне середовище, у результаті ѐкого особистість 
засвояю знаннѐ, уміннѐ, навички та паттерни поведінки, що дозволѐять їй 
бути компетентним фахівцем певної соціо-гуманітарної галузі та 
повноправним членом тіюї соціальної групи, до ѐкої належить її професіѐ. 

Мета дослідженнѐ полѐгаю в розробці та апробації моделі професійної 
соціалізації студентів магістратури соціо-гуманітарного профіля. 

Длѐ досѐгненнѐ мети у процесі дослідженнѐ було використано 
комплекс методів: теоретичні: вивченнѐ, аналіз, синтез та порівнѐннѐ 
положень філософської, психолого-педагогічної, методичної літератури з 
теми дослідженнѐ; узагальненнѐ, абстрагуваннѐ, класифікаціѐ та 
систематизаціѐ одержаної інформації з метоя визначеннѐ критеріїв 
оціняваннѐ рівнів професійної соціалізації, її показників; логіко-системний, 
порівнѐльний, моделявальний аналіз длѐ виокремленнѐ педагогічних 
умов, що сприѐять досліджуваному процесові, та розробки моделі 
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професійної соціалізації студентів магістратури соціо-гуманітарного 
профіля; емпіричні: діагностичні (бесіди, анкетуваннѐ, тестуваннѐ), 
обсерваційні (прѐме й непрѐме спостереженнѐ) з метоя діагностики рівнів 
професійної соціалізації студентів магістратури соціо-гуманітарного 
профіля; експериментальні: педагогічний експеримент (констатувальний 
та формувальний етапи) з метоя визначеннѐ ефективності запропонованих 
педагогічних умов та моделі їх реалізації; статистичні: параметричний t-
критерій Стьядента длѐ незалежних вибірок. 

Виклад основного матеріалу. Моделяваннѐ ‒ загальнонауковий 
метод опосередкованого пізнаннѐ за допомогоя об’юктів-замінників 
(моделей), що передбачаю побудову, дослідженнѐ й застосуваннѐ моделі 
(Галузѐк, 2007). Розглѐнемо існуячі моделі професійної соціалізації. 

Модель Сімпсона (Simpson, 1979) містить три стадії професійної 
соціалізації. На першій – увага приділѐютьсѐ професійності виконаннѐ 
спеціальних фахових завдань. На другій стадії відбуваютьсѐ зверненнѐ за 
допомогоя до значущих лядей із оточуячого професійного середовища. 
А третѐ стадіѐ передбачаю інтерналізація цінностей професійної групи та 
прийнѐттѐ її правил. 

Модель Хіншо (Hinshaw’s Model) складаютьсѐ з трьох фаз. Протѐгом 
першої фази здійсняютьсѐ перехід від прогнозованих рольових очікувань 
до реальних ролей у соціальній групі. Друга фаза містить два компоненти. 
Перший – це зверненнѐ до авторитетних колег. Другий компонент – 
здатність помічати невідповідності між прогнозованими ролѐми та тими 
ролѐми, ѐкі виконуять авторитетні колеги. Зазначена фаза може містити 
сильні емоційні реакції внаслідок конфлікту між очікуваннѐми та 
реальністя. Третѐ фаза – це інтерналізаціѐ рольових цінностей та 
поведінки (De Swardt, 2012).  

Вайдман, Твейл і Штайн (Weidman, Twale, Stein, 2001) розробили 
модель професійної соціалізації вчителѐ, у ѐкій виокремляятьсѐ 
формальна та неформальна соціалізаціѐ. Соціалізаційними процесами, на 
думку дослідників, ю інтеракціѐ, інтеграціѐ та навчаннѐ. Формальна 
професійна соціалізаціѐ здійсняютьсѐ насамперед через навчаннѐ, а 
неформальна – через взаюмодія.  

Модель Коухена (Cohen, 1981) пропоную чотири етапи професійної 
соціалізації: 1) одностороннѐ залежність; 2) негативізм/незалежність; 
3) залежність/взаюмність; 4) взаюмозалежність. На першому етапі особа 
цілком покладаютьсѐ на зовнішній авторитет, майже не ставить запитань, 
критичний аналіз майже відсутній. На другому етапі розширяятьсѐ 
можливості критичного мисленнѐ, що призводить до поѐви сумнівів щодо 
абсолятного авторитету, когнітивного бунту. На третьому етапі студенти 
навчаятьсѐ перевірѐти концепції, ідеї, моделі, приймаячи одні та 
відкидаячи інші; спільно працявати та ділитисѐ з іншими; оцінявати 
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аргументовано й обґрунтовано. На останньому етапі розвиваютьсѐ здатність 
приймати рішеннѐ колегіально, а також професійно-рольова ідентичність. 

О. Югфельд створила структурно-функціональну модель професійної 
соціалізації студента в умовах соціального партнерства, ѐка складаютьсѐ з 
цільового, програмно-методичного та діагностико-результативного 
компонентів. Виокремлено рівні професійної соціалізації (високий, 
середній, низький), ѐкі діагностували за допомогоя таких критеріїв, ѐк 
професійна компетентність студента, готовність до самостійної професійної 
діѐльності, професійна адаптованість, ступінь задоволеності роботодавців і 
соціального партнера ѐкістя підготовки студента (Югфельд, 2015). 

С. Разуваюв пропоную модель професійної соціалізації майбутнього 
фахівцѐ в умовах багаторівневого освітнього комплексу, ѐка складаютьсѐ з 
численних підмоделей: рівні системи професійної соціалізації студентів у 
багаторівневому освітньому комплексі; рівні системи професійної соціалізації 
студентів у навчально-професійній діѐльності; комплекс умов ефективності 
професійної соціалізації; етапи професійної соціалізації та їх зміст; критерії й 
показники професійної соціалізації майбутніх фахівців (Разуваюв, 2013).  

Організаційно-педагогічна модель професійної соціалізації студентів у 
системі середньої професійної освіти О. Копиці містить такі структурні 
компоненти: мотиваційно-ціннісний, оріюнтований на активізація власного 
ресурсного потенціалу студентів длѐ проектуваннѐ індивідуальної 
соціалізаційної траюкторії і кар’юрного росту в конкретному виді професійної 
діѐльності; змістовий, що забезпечую присвоюннѐ майбутнім фахівцем 
соціальних норм та цінностей, властивих професійному середовищу певного 
профіля в поюднанні з професійним самовизначеннѐм та самоактуалізаціюя; 
технологічний, що проектую поетапну підготовку конкурентоздатного фахівцѐ 
на основі організації освітнього процесу у взаюмодії з професійним 
співтовариством; рефлексивно-оцінний, що дозволѐю виѐвити можливості 
професійного й особистісного становленнѐ майбутнього фахівцѐ на основі 
розвитку його професійно-значущих ѐкостей, психологічної та особистісної 
компетентності. Педагогічними умовами, що забезпечуять ефективність 
реалізації зазначеної моделі ю: формуваннѐ професійно зоріюнтованого 
освітнього середовища за допомогоя соціального партнерства навчальних 
закладів, організацій та підприюмств; використаннѐ професійно зоріюнтованих 
технологій навчаннѐ; забезпеченнѐ психолого-педагогічного супроводу 
процесу соціалізації студентів з урахуваннѐм особистісних особливостей 
професійного становленнѐ (Копицѐ, 2011).  

Згідно з теоретичноя моделля В. Клименка, складовими процесами 
професійної соціалізації особистості ю професійне становленнѐ індивіда та 
соціальне становленнѐ особистості. Професійне становленнѐ індивіда 
відбуваютьсѐ за допомогоя професійних намірів, вибору професії 
(спеціальності), професійного навчаннѐ, професійного самовизначеннѐ, 
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входженнѐ до професійно-трудової сфери. Соціальне становленнѐ 
особистості передбачаю засвоюннѐ соціального досвіду: системи знань, умінь і 
навичок; соціальний норм і ролей; ціннісних оріюнтацій; зразків поведінки; 
культурних цінностей. До критеріїв ефективності професійної соціалізації 
належить засвоюннѐ основної освітньої програми закладу вищої освіти, 
сформованість професійно значущих ѐкостей, сформованість соціально-
особистісних ѐкостей, професійна ідентичність. Фактори професійної 
соціалізації поділѐятьсѐ на суб’юктивні (внутрішні) та об’юктивні (зовнішні), 
ѐкі, у своя чергу, розглѐдаятьсѐ на макрорівні та мезорівні. Під 
суб’юктивними факторами розуміять професійні установки особистості: 
соціальні та професійні установки; ціннісні оріюнтації; професійну 
спрѐмованість. Серед факторів макрорівнѐ виділѐять інституалізація системи 
навчаннѐ; сформованість професійного середовища; рівень зарплатні тощо. 
Інформаційно-освітню середовище закладу вищої освіти; діѐльність засобів 
масової інформації; основні компоненти навчально-виховного процесу 
закладу вищої освіти виступаять факторами мезорівнѐ (Клименко, 2012). 

На основі ретельного критичного аналізу вищезазначених моделей 
та іншої науково-методичної літератури, під час створеннѐ власної 
структурно-функціональної моделі зважали на те, що професійна 
соціалізаціѐ – це процес, ѐкий містить відповідні складники й реалізуютьсѐ 
за певними етапами. 

Структуру професійної соціалізації студентів магістратури соціо-гума-
нітарного профіля можна представити ѐк ланцяг взаюмопов’ѐзаних компо-
нентів: професійного, когнітивного, поведінкового та особистісного (рис. 1). 

 

Рис. 1. Модель професійної соціалізації студентів магістратури соціо-
гуманітарного профіля 
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Розглѐнемо кожний компонент більш детально. Професійний 
компонент містить сукупність професійних умінь та ѐкостей, що 
зумовляять ефективність реалізації професійних функцій, та відображаю 
систему мотивів, ціннісних оріюнтацій і смислових установок майбутнього 
фахівцѐ, ѐкі визначаять загальну професійну спрѐмованість, характер та 
успішність професійної взаюмодії. Провідна функціѐ цього компоненту 
полѐгаю у глибокому розумінні майбутнім фахівцем цінностей освіти, 
знань, навчаннѐ, розвитку; необхідності осмисленнѐ студентами 
магістратури нагальної потреби професійної соціалізації. 

Професійний компонент усебічно характеризую ставленнѐ студентів 
магістратури до професійної діѐльності взагалі та професійної соціалізації 
зокрема.  

Отже, професійний компонент, на нашу думку, вклячаю в себе 
професійну спрѐмованість; усвідомленнѐ значущості професії; мотивація 
на досѐгненнѐ успіху у професійній діѐльності; потребу у професійній 
самореалізації. 

Когнітивний компонент передбачаю необхідність розуміннѐ 
майбутніми фахівцѐми сутності та значущості професійної соціалізації, ідей 
професійного розвитку та саморозвитку, усвідомленнѐ мотивації успіху, 
здійсненнѐ ѐкісної науково-дослідної діѐльності, що ю запорукоя 
успішності професіонала. Він характеризуютьсѐ сформованими та 
керованими процесами мисленнѐ, системоя когнітивних стратегій 
пізнаннѐ професійно-фахової теорії та практики, що забезпечуять 
створеннѐ нового продукту у формі особистісного знаннѐ та його 
компетентне використаннѐ. До складу запропонованого компонента 
входѐть знаннѐ щодо особливостей професії, фахові знаннѐ, здатність до 
саморозвитку, дослідницькі вміннѐ.  

Поведінковий компонент ѐвлѐю собоя сукупність умінь, що 
забезпечуять ефективну професійну взаюмодія. Сяди відносимо наѐвність 
професійної позиції, організаційно-комунікативних знань, емоційну 
саморегулѐція й уміннѐ працявати в команді.  

Особистісний компонент представлений комплексом індивідуально-
психологічних характеристик, що сприѐять успішній професійній соціалізації 
на особистісному рівні. До них відносимо: професійний імідж, толерантність, 
морально-вольові ѐкості, конфліктоусталеність.  

Зазначимо, що компоненти професійної соціалізації студентів 
магістратури соціо-гуманітарного профіля пов’ѐзані між собоя 
внутрішніми зв’ѐзками, що забезпечую її інтегративний характер. 

Длѐ визначеннѐ рівнѐ професійної соціалізації студентів магістратури 
соціо-гуманітарного профіля в межах її компонентної структури визначено 
настановний, знаннювий, діѐльнісний та індивідуальний критерії з 
відповідними показниками.  
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Настановний критерій обрано з оглѐду на те, що всім видам діѐльності 
притаманна мотиваціѐ до її здійсненнѐ. Длѐ того, щоб виконувати діѐльність 
на високому професійному рівні, майбутні фахівців повинні бути вмотивовані 
на неї, усвідомлявати її значущість і мати бажаннѐ досѐгти професійних 
успіхів. За настановним критеріюм визначаютьсѐ наѐвність у студентів 
професійної спрѐмованості; усвідомленнѐ значущості професії; наѐвність 
мотивації на досѐгненнѐ успіху у професійній діѐльності; наѐвність потреби у 
професійній самореалізації. 

Знаннювий критерій ю не менш важливим. Длѐ 
висококваліфікованого фахівцѐ, будь то вчитель чи перекладач, психолог 
чи журналіст, украй необхідними ю фахові знаннѐ та вміннѐ науково-
дослідної роботи. Показниками цього критерія ю обізнаність із 
особливостѐми професійної діѐльності; наѐвність фахових знань; здатність 
до саморозвитку; сформованість дослідницьких умінь. 

Діѐльнісний критерій передбачаю діагностуваннѐ таких показників, ѐк 
наѐвність професійної позиції, організаційно-комунікативних умінь, умінь 
емоційної саморегулѐції, умінь працявати в команді.  

Доцільним у низці критеріїв діагностуваннѐ професійної соціалізації ю 
індивідуальний, що передбачаю наѐвність певних індивідуально-
особистісних характеристик. Його показниками виступаять наѐвність 
професійного іміджу; толерантності; морально-вольових ѐкостей; 
конфліктоусталеності.  

Окреслимо рівні діагностики професійної соціалізації студентів 
магістратури соціо-гуманітарного профіля. Низький рівень 
характеризуютьсѐ прогалинами у знаннѐх, низьким рівнем мотивації до 
навчаннѐ та соціалізації, неготовністя до професійної діѐльності й 
небажаннѐм працявати за фахом, а також нерозуміннѐм сутності та 
важливості професійної соціалізації. Середньому рівня притаманні досить 
ґрунтовні знаннѐ з фахових дисциплін, середній рівень мотивації до 
навчаннѐ, але такий, що не виходить за межі навчального процесу, а також 
розуміннѐ необхідності саморозвитку длѐ повноцінної соціалізації. 
Достатньому рівня властиві поглиблені знаннѐ з усіх предметів, що 
виходѐть за межі навчальних програм, прагненнѐ до саморозвитку, 
самореалізації у професії, високий рівень мотивації до набуттѐ знань та 
професійної соціалізації, розуміннѐ її важливості. 

Розглѐнемо педагогічні умови професійної соціалізації студентів 
магістратури соціо-гуманітарного профіля. Під педагогічними умовами ми 
розуміюмо зовнішні та внутрішні обставини, ѐкі впливаять на методи й 
форми організації навчально-виховного процесу в педагогічному закладі 
вищої освіти. Таким чином, педагогічні умови професійної соціалізації 
студентів магістратури соціо-гуманітарного профіля ‒ це ті обставини, ѐкі 
забезпечуять ефективність і результативність названого процесу. До них 
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належать: забезпеченнѐ мотиваційної настанови магістрантів соціо-
гуманітарного профіля на професійну соціалізація; організаціѐ практико 
зоріюнтованої діѐльності професійного спрѐмуваннѐ під час вивченнѐ 
психолого-педагогічних і фахових навчальних дисциплін; педагогічний 
супровід професійної соціалізації магістрантів соціо-гуманітарного профіля.  

Дослідно-експериментальна робота проводиласѐ на базі 
Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний 
університет імені К. Д. Ушинського» (соціально-гуманітарний факультет, 
факультет іноземних мов, філологічний факультет) та Вінницького 
державного педагогічного університету імені Михайла Коцябинського 
(Навчально-науковий інститут педагогіки, психології, підготовки фахівців 
вищої кваліфікації). Вибірку дослідженнѐ склав 241 студент. 

Реалізаціѐ моделі проходила в чотири етапи. На теоретико-
інформаційному здійснявавсѐ вплив на когнітивний компонент 
професійної соціалізації студентів шлѐхом викладаннѐ спецкурсу «Основи 
професійної соціалізації студентів магістратури соціо-гуманітарного 
профіля». У межах такої роботи студентів було озброюно знаннѐми щодо 
сутності, структури, алгоритму професійної соціалізації. На другому етапі – 
діѐльнісно-репродуктивному – студенти набували досвіду професійної 
соціалізації шлѐхом проходженнѐ спеціальних тренінгів. На цьому етапі 
здійснявавсѐ розвивальний вплив на професійний компонент професійної 
соціалізації. Третій етап – креативно-практичний – був покликаний 
увиразнити поведінковий компонент професійної соціалізації під час 
проходженнѐ практики. На четвертому етапі – рефлексивно-
інтерпретативному – здійснявавсѐ вплив на особистісний компонент 
шлѐхом розвивального впливу на індивідуальну сферу. 

Упровадженнѐ педагогічних умов відбувалосѐ комплексно в 
освітньому процесі закладу вищої освіти: на інтерактивних лекціѐх під час 
вивченнѐ фахових дисциплін; на семінарських, практичних занѐттѐх та 
тренінгах за допомогоя кейсів, портфоліо, ділових та рольових ігор, бесід, 
диспутів, мозкових штурмів, педагогічних консиліумів, індивідуальних та 
групових творчих завдань, сократових запитань, когнітивних мап, імідж-
карт, профсоціограм; під час педагогічної практики та самостійної науково-
дослідної роботи студентів магістратури соціо-гуманітарного профіля. 

Унаслідок експериментального впровадженнѐ моделі професійної 
соціалізації студентів магістратури соціо-гуманітарного профіля виѐвилисѐ 
значні позитивні зміни в рівні професійної соціалізації, на що вказуять 
контрольні виміряваннѐ, що були проведені на прикінцевому етапі 
дослідно-експериментальної роботи (табл. 1). 
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Таблицѐ 1 
Динаміка рівнів професійної соціалізації студентів магістратури соціо-
гуманітарного профіля на констатувальному та прикінцевому етапах 

експерименту з упровадженнѐ розробленої моделі 
Рівні Експериментальна група Контрольна група 

До Післѐ До Післѐ 

К-сть % К-сть % К-сть % К-сть % 

Низький 58 50 14 12,2 60 47,5 47 37,3 

Середній 43 37 77 67 49 39 62 49,2 

Достатній 15 13 24 20,8 17 13,5 17 13,5 

 
Результати діагностуваннѐ на констатувальному етапі експерименту 

за рівнѐми професійної соціалізації студентів магістратури соціо-
гуманітарного профіля розподілилисѐ в такий спосіб: 50 % студентів ЕГ та 
47,6 % КГ характеризувалисѐ низьким рівнем. Середній рівень був 
притаманний 37 % студентам ЕГ та 39 % КГ. Достатній рівень був властивим 
13 % студентів ЕГ та 13,5 % – КГ. 

Рівень професійної соціалізації студентів магістратури соціо-
гуманітарного профіля на прикінцевому етапі виѐвивсѐ таким: в 
ЕГ зафіксовано 20,8 % студентів із достатнім рівнем професійної соціалізації 
(у КГ – 13,5 %). Водночас, 67 % студентів ЕГ продемонстрували середній 
рівень (у КГ – 49,2 %). Низький рівень готовності до професійної соціалізації 
студентів магістратури соціо-гуманітарного профіля було виѐвлено у 
12,2 % студентів ЕГ (у КГ – 37,3 %).  

Показники професійної соціалізації студентів магістратури соціо-
гуманітарного профіля на констатувальному та прикінцевому етапах 
дослідно-експериментальної роботи значно підвищилисѐ в 
експериментальній групі, а в контрольній групі – змінилисѐ незначно.  

Длѐ визначеннѐ ефективності розробленої моделі було знайдено та 
проаналізовано параметричний критерій Стьядента длѐ незалежних вибірок 
(табл. 2). Було виѐвлено відсутність статистично значущих відмінностей між 
контрольноя та експериментальноя групами на констатувальному етапі та 
наѐвність статистично значущих відмінностей на прикінцевому етапі 
експерименту. Ураховуячи те, що значеннѐ t-критерія від’юмне (t=-4,5), 
можна говорити про статистично значуще зростаннѐ значень інтегративного 
показника професійної соціалізації студентів магістратури соціо-
гуманітарного профіля післѐ проведеннѐ експерименту. 
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Таблицѐ 2 
Дані середніх значень та статистично значимі відмінності за 

інтегративним показником професійної соціалізації  
на констатувальному та прикінцевому етапах експерименту з 

упровадженнѐ розробленої моделі 
 

Групи  Інтегративний показник професійної 
соціалізації 

До Післѐ 

Контрольна 
 

29,84 31,09 

Експериментальна  29,52 35,75 

 t 28,5 -4,5 

 p - 0,001 

 
Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Отже, 

аналізуячи одержані дані, можна зробити висновок про те, що послідовне 
впровадженнѐ розробленої моделі професійної соціалізації студентів 
магістратури соціо-гуманітарного профіля сприѐло формування в 
магістрантів готовності до професійної соціалізації, що ю доказом її діювості. 

Перспективи подальших досліджень полѐгаять у розробці технології 
розвитку професійної соціалізації студентів магістратури; обґрунтуванні 
системи підготовки викладачів до реалізації ціюї технології.    
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РЕЗЮМЕ 

Баляк Анна. Особенности профессиональной социализации студентов 
магистратуры социо-гуманитарного профилѐ: структурно-функциональнаѐ модель. 

В статье представлена авторскаѐ структурно-функциональнаѐ модель 
профессиональной социализации студентов магистратуры социо-гуманитарного 
профилѐ. Проведен тщательный теоретико-методологический анализ существуящих 
зарубежных и отечественных моделей профессиональной социализации студентов. В 
работе обоснованы структура, этапы, критерии и педагогические условиѐ 
профессиональной социализации студентов магистратуры социо-гуманитарного 
профилѐ. Описаны результаты апробации структурно-функциональной модели на 
практике, экспериментально доказываящие ее эффективность. 

Ключевые слова: профессиональнаѐ социализациѐ, социо-гуманитарный 
профиль, структурно-функциональнаѐ модель, магистратура, студент 
магистратуры, структура, педагогические условиѐ, компоненты, этапы 
реализации. 
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SUMMARY 
Baliuk Anna. Peculiarities of professional socialization of master’s degree students 

majoring in social studies and humanities: structural and functional model. 
The paper deals with the peculiarities of professional socialization of Master’s degree 

students majoring in social studies and humanities. The research is focused on the 
development and testing of a model of professional socialization of Master’s degree students 
majoring in social studies and humanities. The following research methods were used: the 
theoretical ones involved reviewing, comparing, generalizing, classifying, and systematizing 
scientific information on the issue; the empirical ones involved diagnostic methods 
(interviewing, questioning), observation (its direct and indirect types); a pedagogical 
experiment (summative and formative stages); as well as statistical methods (Student’s t-
test). According to the results of the carried out theoretical study, a model of professional 
socialization of Master’s degree students majoring in social studies and humanities has been 
developed. Its main elements are as follows: aim, professional socialization components 
(professional, cognitive, behavioral, and personal), implementation stages (theoretical, 
reproductive, practical, and reflexive), criteria (attitude, knowledge, activity, and individual), 
as well as pedagogical conditions (motivating Master’s degree students majoring in social 
studies and humanities for professional socialization; organizing practice-based activities 
when teaching psycho-pedagogical and profession-related subjects; pedagogical support of 
Master’s degree students’ professional socialization), means of their implementation, and a 
result. The experiment was conducted at South Ukrainian National Pedagogical University 
named after K. D. Ushynskyi and Vinnytsia Mykhailo Kotsiubynskyi State Pedagogical 
University. The total number of the respondents involved in the research was 241 Master’s 
degree students, who were randomly divided into control and experimental groups. The 
experimental group students were taught according to the proposed model of professional 
socialization, and the control group students took traditional Master’s degree program 
without any changes. The conducted pedagogical experiment has confirmed the efficiency of 
the developed model making it possible to conclude that its successive implementation into 
the educational process makes Master’s degree students majoring in social studies and 
humanities more professionally socialized, which will help them to become consummate 
professionals in the future. In our further research, it is planned to develop a Master’s degree 
students’ professional socialization technology as well as to substantiate the training 
program for university teachers for its implementation.  

Key words: professional socialization, social studies and humanities, structural and 
functional model, master program, master-degree students, structure, pedagogical 
conditions, components, implementation stages.  
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POLYCULTURAL DIMENSION OF ART EDUCATION 
 
In the article the polycultural dimension of art education is characterized. The 

thesaurus of the problem under study is highlighted, the theoretical foundations of 
polycultural art education are identified and the pedagogical context of formation of the 
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